

Μήνυμα Προσκεκλημένης Εκδότριας

Η σημασία του Οργανωμένου Εθελοντισμού στην Καθημερινότητα, στην Κοινωνία και Δημοκρατία



Αντιγόνη Ωραιοπούλου

Μέντορας της ΑΛΛΗΛΟΝ

B.Sc., M.Sc., M.A., E.C.P.

Αντιπρόεδρος Ακαδημίας Εθελοντισμού HELPHELLAS

Βιολόγος- Σωματική Ψυχοθεραπεύτρια

[Antigone Oreopoulou | LinkedIn](#)

Λίγο μετά τον καταστροφικό σεισμό στην Τουρκία και τη Συρία, συζητούσαμε με τον Άγγελο Παγκράτη και τον Γιώργο Γαμπιερράκη, πόσο σημαντικός είναι ο οργανωμένος Εθελοντισμός και πως σε πολλές χώρες αποτελεί μέρος της Καθημερινότητας των Πολιτών, από τη νηπιακή μέχρι την τέταρτη ηλικία.

Πως η αναβάθμιση και η ορθή λειτουργία του οργανωμένου και συντονισμένου Εθελοντισμού σε μία εποχή όπου οι κλιματικές και οι ανθρωπιστικές κρίσεις αυξάνονται, είναι ένας αδιαπραγμάτευτα σημαντικός στόχος, που αποτελεί «στοίχημα» για τους Ενεργούς Πολίτες, την Εκπαίδευση, τον Δημόσιο και Ιδιωτικό Φορέα.

Πως η αναγνώριση, η αποδοχή του οργανωμένου Εθελοντισμού σαν αναπόσπαστο μέρος της καθημερινότητας μας από τους Πολίτες, τον Δημόσιο και Ιδιωτικό Τομέα και την Εκπαίδευση και η σύνδεση του με την έννοια του Ενεργού Πολίτη, την βιωσιμότητα, τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης, αποτελεί πλέον ένα σημαντικό στοίχημα και κεντρικό διακύβευμα, ώστε να δημιουργηθεί μία νέα κουλτούρα Ενεργών Πολιτών σε κάθε έκφανση της ζωής, με στόχο μία καλύτερη και πιο αρμονική Κοινωνία.

Και πως στην χώρα μας εκδηλώνεται κατά κανόνα σε συνθήκες κρίσεως. Εμπειριέχει την κοινωνική αλληλεγγύη, αλλά δεν είναι συντεταγμένος και συνδεδεμένος με τις ανάγκες και τον πληθυσμό και η κάθε δράση εξασθενεί σε μικρό χρονικό διάστημα, δημιουργώντας ασυνέχεια και περιορίζοντας δραστικά τον προληπτικό

εθελοντισμό.

Σε πιο ανεπτυγμένες χώρες, θεωρείται ο σημαντικός συνδετικός κρίκος ανάμεσα στην Κοινωνία και την Πολιτεία, μία εκπαιδευτική βάση για την δημιουργία Ενεργών Πολιτών, ενώ μία Κοινωνία Εθελοντών, είναι ο θεμελιώδης λίθος στα Δημοκρατικά Πολιτεύματα. Συνδέεται αναπόσπαστα με την έννοια του Ενεργού Πολίτη και οι Εθελοντές και οι Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο στην δομή και την λειτουργία της Κοινωνίας. Συνδέει αρμονικά την Κοινωνία των Πολιτών με άτομα, άλλες συλλογικότητες, Εκπαίδευση, Δημόσιο και Ιδιωτικό φορέα. Δημιουργώντας πολλαπλασιαστικά, μακροπρόθεσμα και στιβαρά θετικά αποτελέσματα σε επίπεδο αξιών, ικανοτήτων, δεξιοτήτων, αλλά και σε κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο.

Καθώς οι φυσικές καταστροφές αυξάνονται σε αριθμό, ένταση και συχνότητα, καλύπτει τις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες της Πολιτείας μέσα από την οικειοθελή προσφορά των Πολιτών. Ο Εθελοντισμός ανήκει στο Κοινωνικό Κεφάλαιο: «το σύνολο των ιδιοτήτων ενός κοινωνικού οργανισμού, όπως η εμπιστοσύνη και η δικτύωση, οι οποίες μπορούν να βελτιώσουν, την αποτελεσματικότητα της Κοινωνίας, διευκολύνοντας συγχρονισμένες ενέργειες».

Στην χώρα μας όμως, παρ' όλην την προθυμία των ανθρώπων και τον αριθμό των Συλλογικοτήτων και των Εθελοντικών οργανώσεων οι δράσεις είναι αποσπασματικές και ιδιαίτερα σε κρίσεις δεν είναι συντονισμένες από όλες τις συμμε-

τέχουσες Οργανώσεις, ενώ είναι σπάνια και η συνεργασία ανάμεσα στις Ο.Κοι.Π. το Κράτος και τον Ιδιωτικό Φορέα.

Η πλειοψηφία επίσης των ανθρώπων έχουν χάσει την εμπιστοσύνη τους στην χρήση των πόρων που προσφέρονται στις Εθελοντικές Οργανώσεις.

Ταυτόχρονα έρευνες έχουν δείξει ότι οι Έλληνες παρ' όλα τα γρήγορα αντανάκλαστικά σε περιόδους κρίσης επιδεικνύουν κυριαρχία στην ατομικότητα, έλλειψη κοινωνικής κουλτούρας και ομαδικότητας, κυριαρχία του βραχυπρόθεσμου έναντι του μακροπρόθεσμου και έλλειψη ανθρωπιστικού προσανατολισμού.

Συμφωνώντας ότι **ο Εθελοντισμός στην χώρα μας χρειάζεται εκπαίδευση και αναγνώριση και θέλοντας ταυτόχρονα να διερευνήσουμε τι σημαίνει Εθελοντισμός και πως αυτός μπορεί να εκφράζεται σε διαφορετικά πεδία, αποφασίσαμε ότι η ALLILONnet και η Ακαδημία Εθελοντισμού HELPHELLAS θα συνεργαστούμε, στο 12ο και 13ο τεύχος της ALLILONnet για τον Ελληνισμό.**

Η πρόσκληση για τους συγγραφείς στάλθηκε λίγο μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές στον Έβρο και την Πάρνηθα και ενώ βρισκόταν σε εξέλιξη ο Daniel στην Θεσσαλία. Σε μία εποχή όπου οι Εθελοντές και οι δράσεις τους ήταν συχνά το κύριο ή και το μόνο στήριγμα των πληγέντων.

Μέσα σε λίγες ώρες όλοι οι άνθρωποι στους οποίους ζητήσαμε να γράψουν για τον Εθελοντισμό ανταποκρίθηκαν θετικά στην πρόσκληση μας.

Δεχθήκαμε περισσότερα από 20 άρθρα που καλύπτουν Ολιστικά όλους τους τομείς της καθημερινότητας, γραμμένα από ανθρώπους διαφορετικών επιστημονικών πεδίων. Η ανταπόκριση των συγγραφέων μας ήταν συγκινητική, μεγάλη και η θεματολογία πλούσια και εξαιρετική. Ευχαριστούμε όλους τους συγγραφείς μας και τον καθένα ξεχωριστά για την αμεσότητα και τον ενθουσιασμό!

Λόγω του μεγάλου αριθμού των άρθρων, δεν ήταν δυνατόν να συμπεριληφθούν όλα σε ένα τεύχος. Γι' αυτό και το αφιέρωμα στον Εθελοντισμό θα συνεχιστεί και στο 13ο τεύχος!

Κάθε άρθρο ήταν μοναδικό αναδεικνύοντας το γεγονός ότι οι πρόσφατες συνεχόμενες κρίσεις που έχει βιώσει η χώρα

μας τους τελευταίους μήνες, έχουν αναδείξει τη σημασία και την αποτελεσματικότητα του Εθελοντισμού, χωρίς όμως ακόμη να αξιοποιούνται με πράξεις αρμονικής συμπόρευσης και σύνδεσης ανάμεσα στις Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών και τον Δημόσιο Τομέα.

Μέσα στα δύο τεύχη, θα ταξιδέψετε σε μοναδικά μονοπάτια σε σχέση με τον Εθελοντισμό: στη σχέση του Εθελοντισμού με τη Κοινωνική Συνοχή, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τη σημασία του στην Οικονομία, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, το Περιβάλλον, την Γλώσσα, την Διασπορά, την Τεχνολογία, τη Νεολαία, τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης, την Βιωσιμότητα και την Έννοια του Ενεργού Πολίτη. Θα έχετε τη δυνατότητα να μάθετε για τα δημογραφικά στοιχεία του Εθελοντισμού, την αναγκαιότητα Εισαγωγής του Εθελοντισμού στα Πανεπιστήμια και της χάραξης μίας κοινωνικής Πολιτικής για την αξιοποίηση της Τρίτης Ηλικίας μέσω του Εθελοντισμού, την κοινωνική προσφορά του Στρατού Ξηράς, την αναγκαιότητα της καθώς και τρόπους να είμαστε SMART.

Ευχόμαστε ολόψυχα αυτό το τεύχος να προσφέρει τα ερεθίσματα στον κάθε πολίτη, ώστε να αρχίσει να συμβάλλει στην δημιουργία μίας Κοινωνίας, η οποία θα είναι πιο φιλική σε κάθε έκφανση της και θα μπορεί να αξιοποιεί με τον καλύτερο τρόπο όλες τις αξίες και τις θετικές ποιότητες που κρύβει κάθε άνθρωπος στην καρδιά του.

Και τη σημασία του στην δημιουργία ενός μέλλοντος για τα παιδιά μας που θα είναι φωτεινό και η μονάδα θα συμβάλλει στην Ομάδα.

Ελπίζουμε ότι θα πετύχουμε τον στόχο μας.

Τα σχόλια και οι σκέψεις σας θα είναι καλοδεχούμενα στο <https://www.facebook.com/HelpHellas> και communication@allilonnet.com